

日本狂買鄰國蔬果 港菜價貴25%

香港文匯報訊 (記者 鄭佩琪、嚴敏慧) 日本大地震引發核危機，更掀起糧食荒。由於日本向內地及全球各地進口食品，搶高各地農產品價格，香港蔬菜統營處的數據顯示，近日菜蔬批發價有上漲之勢，普遍漲價20%，毛豆、珍珠筍及甘筍更漲價1.25至1.5倍(見表)。由於日本大力向山東及海南島採購瓜果等農產品，令原已短缺的供應更趨緊張，售價隨之飆升，預料未來部分內地供港蔬菜的批發價會再升20%至25%。日本「搶貨」間接推高香港食材價格，料全年來貨價增加20%至25%，食肆餐單亦面臨加價壓力。



在香港仔田灣街市經營菜檔的吳女士表示，近日部分來貨輕微漲價，包括本地菜心、生菜等。
香港文匯報記者嚴敏慧攝

部分內地供港蔬果批發價

蔬果種類	上周五批發均價 (元/每斤)	前周批發均價 (元/每斤)	變幅 (%)
甘筍仔	12.0	4.7	155.3
珍珠筍	19.8	8.8	125.0
毛豆	26.0	11.8	120.3
小青瓜	11.2	8.5	31.8
西椒	12.2	9.9	23.2
荷蘭豆	9.2	8.0	15.0
魚翅瓜	7.7	6.7	14.9
青豆	29.4	26.1	12.6
生菜	2.4	2.2	9.1
白豆	10.3	9.6	7.3
蕃茄	4.2	4.0	5.0
洋葱	3.5	3.4	2.9
甜椒	15.5	15.1	2.6
西蘭花	7.4	7.5	-1.3
青尖椒	13.0	13.3	-2.3
紅尖椒	20.3	21.0	-3.3
芥蘭	4.9	5.4	-9.3
菜芯	5.4	6.3	-14.3

資料來源：香港蔬菜統營處
製表：香港文匯報記者 鄭佩琪

海南毛豆漲價1.2倍

香港入口蔬菜批發商會會長袁昌昨日表示，得悉日本食品商積極向山東及海南島入貨，山東主要供應蕃茄、洋葱、大蔥及甘筍等，近日來貨已漲價5%。海南島則主要供應瓜果及豆類等農產品，惟去年10月海南島發生嚴重水災，導致農作物失收，供港數量「一減再減」，故毛豆批發價較一週前上升1.2倍，節瓜、勝瓜及玉米亦錄得約20%至30%升幅，「個別供應短缺的農產品，如老黃瓜加價30%，紅尖椒平時賣數元，現在漲至每斤20元」。

產自昆明的青豆、青椒及紅椒，來貨價亦由每斤6元漲至近日每斤10元，加幅逾60%。至於港人常吃的菜心、芥蘭等蔬菜，主要來自廣東惠州、昆明等地區，供應量穩定，近期價格保持平穩。

街市韭菜每斤賣6元

袁昌說，近年澳洲、美國等多國都在內地採購蔬菜瓜果等農產品，如今日本加入競爭，內地蔬菜供應更為緊張，有可能影響供港貨量，預料未來部分內地供

港蔬果的批發價至少上升20%，短期內難以回落。

在街市經營菜檔的吳女士表示，近日部分蔬菜來貨價上漲，例如生菜加價0.5元至1元；零售價也相應上調，例如韭菜每斤由5元升20%至6元。

香港餐飲業協會會長黃家明表示，日本大地震後，當地食材供應處於緊張狀態，日本需要向內地以至全球各地進口食材，全球的食材供應更為緊張，間接推高香港食材價格，他估計，香港全年食材價格料增加20%至25%，在通脹環境下，加重食肆經營壓力。

日本麵粉用完恐斷貨

同時，在大地震後首個星期，由日本輸港的雞蛋、麵粉等材料的供應也漸漸減少。有日式麵包店負責人透露，日本供應商已表明下月每斤麵粉至少加價5元，稍後或有需要調整麵包售價。港九罐頭洋酒伙食行商會副監事長李廣林昨表示，日本麵粉佔香港市場約14%，預料來貨會逐漸減少，甚至停止供港，估計當部分麵包店用存貨，或會改用內地麵粉，搶高整體麵粉價格，但相信內地能夠補充供應，料漲幅不會太高。

大亞灣冷卻術優於福島



香港文匯報訊 (記者 陳寶瑤)

日本核危機至今不但未消除，反有擴散跡象，令港人更擔心毗鄰的大亞灣核電廠安全問題。大亞灣核電站核安全諮詢委員會副主席李焯芬(見圖)指出，大亞灣的冷卻技術較福島核電站先進及安全，加上大亞灣核電站所在地出現海嘯的機會不大，市民毋須擔心。核安全專家則認為，福島核災擴散，是因為日本低估形勢，反映日本當局在管理上有需要改善。

李焯芬昨日在接受電台訪問時估計，福島核電站經海水冷卻，反應堆已損壞，需要關閉，預計需時至少1至2個月才能完成清理工作。他估計，日本福島核洩漏後，輻射塵會隨風向擴散到周邊地區，但放射物質濃度會隨距離而減弱，相信福島核電站的情況已逐步受控，他對事故審慎樂觀。

壓水式設計 排蒸氣亦無輻射

他續說，鄰近香港的大亞灣核電站，採用壓水式設計，冷卻技術較福島核電站先進，即使大亞灣發生事故，排出的蒸氣亦不含有輻射，加上華南地區並非位於地震帶，遇上海嘯的機會也不大，相信大亞灣核電站發生類似福島核事故的機會相當低。

福島核事故有惡化跡象，有日本官員估計，事故可能已達國際標準的第6級，即嚴重核事故的程度，但有關方面仍未能完全控制核輻射洩漏問題，反映當局遲遲未能掌控全局。

香港核安全專家、城市大學校長郭位在一個電台節目中指出，日本是核電大國，但對於福島核電廠未能應對9級大地震及海嘯，尤其是事發後未有後備供電影響冷卻系統運作，他感到非常驚訝。他認為日本建廠時應考慮這因素，在核事故管理方面也有改善之處。

港人熱心相助 日總領事致謝

香港文匯報訊 (記者 文森) 日本發生大地震後，港人一呼百應盡綿力捐款賑災。對於港人的熱心，日本駐港總領事隈久優次表示感謝。他指出，災害發生至今兩星期，災民仍然在艱苦的環境下生活，但香港以及海外各地民眾大力支持，給予災民巨大的勇氣，增加災民克服困難的信心。

隈久優次昨日在香港電台《香港家書》節目中表示，自從大地震發生之後，他個人以及總領事館都收到大批香港市民的慰問和哀悼的資訊。除了電話不斷之外，也收到無數的來信，還有許多港人查詢，希望給予日本災民協助。他相信災民會感受到港人對日本的情感和支持。他又說，行政長官曾蔭權早前到總領事館簽署唁詞時指出，日本人是香港人的朋友，香

港必會盡力協助日本，令他深受感動。

災民獲支援勇氣

隈久優次表示，災害中死者及失蹤人數超過2.7萬人，正在收容中心避難的災民有接近30萬人，道路、鐵路等交通網絡遭到嚴重破壞，許多必需的救護物資還沒有全部送到災民手上，他們仍然在艱苦的環境下生活，但他相信災民會克服悲痛，拚命重建家園和生活。香港以及海外各地人士伸出援手，給予災民巨大的勇氣，增加災民克服困難的信心。

他又稱，要從災害中恢復過來以及進行重建，相信需要一段時間。至於福島核事故，他強調，日本政府及有關部門會全力應付，確保全球不受核威脅。

港青義賣籌款賑日災民



香港一群年輕人曾赴日本工作，地震後回港，昨與香港中華基督教青年會為日本地震籌款賑災。

香港文匯報訊 (記者 文森) 日本9級大地震令十多名在當地進行「工作假期」的香港青年，要中斷工作提早返港。該批到日本參與「工作假期」的青年，返港後為日本賑災出一分力量，昨日起一連兩天與香港中華基督教青年會舉行義賣籌款活動，並即場收集港人對日本的祝福語句，稍後捐款將轉送至日本基督教青年會，支援日本受災者、兒童、殘疾人、長者和赴日本工作的人士。除了今次的義賣活動外，中華基督教青年會將繼續為日本賑災籌款，目標為10萬美元。

馬寶莉於地震發生時，正身處重災區岩手縣的工廠裡。

「第一次經歷走難！」她表示，當時只聽到警號響起，於是與一名來自內地的工友急忙跑到廠外的空地避難，「真的震得很厲害，整個人無法站穩」。

感激日人在危難中施援

地震後，馬寶莉原本計劃即日離開岩手縣，但交通受阻滯留兩天，及後得到當地朋友協助離開。她昨日表示，很感激當地人在危難中仍對外人伸出援手。

有參與「工作假期」的香港青年表示，為免消耗當地的物資，決定返港，待當地情況穩定後會返回日本。

日奶粉來貨減三成 家長長輪購



袁太在女兒5個月大時曾用奶粉，但女兒排洩系統隨即轉差。香港文匯報記者曾偉龍攝

香港文匯報訊 (記者 曾偉龍) 日本大地震觸發核危機，隨即令香港掀起搶購日本奶粉熱潮。日本雪印奶粉由於生產地正是輻射重災區群馬縣，廠方宣布禁止供港，影響產品包括雪印SNOW奶粉和Bean Stalk奶粉；其他日本奶粉品牌如明治、森永、和光堂、Glico Icreo (固力果) 因廠房位於東京，將如常供港。不過，香港部分奶粉專賣店表示，日本奶粉供應量減少30%，每天不營業已有過百名家長在門外排隊搶購。

太子一間日本奶粉專賣店每天門庭若市，未營業已有大批市民到場輪候，有家長更早於清晨5時到場。奶粉店職員表示，每天上午10時前已派完籌，輪候人士必須登記身份證號碼，每人只限買一箱共8罐的奶粉。不少輪候人士表示，擔心日本奶粉供應愈來愈緊張，即使多個品牌計劃加價，他們也樂意購買未受輻射污染的批次。

坐地起價 投訴大增

香港消費者委員會在今年至本月中，接獲98宗有關奶粉的投訴，較去年全年增加38%，其中19宗涉日本奶粉，包括「坐地起價」：有市民投訴每罐奶粉由120元加至250元，或由180元加至300元等。消委會表示，奶粉零售商抬價不正常，呼籲消費者不要因「羊群心理」搶貨。

母乳講座 參加率升

奶粉「一罐難求」，香港母乳育嬰協會建議市民趁機改為餵哺母乳。該會最近為準母親舉辦的母乳講座，參加率上升20%至30%，預料會有更多母親轉餵母乳。

香港母乳育嬰協會主席黎黃佩嫻表示，根據2008年衛生署的數據，香港僅12.1%母親純以母乳餵哺嬰兒至4至6個月大，比例偏低，但母乳所含營養遠比奶粉豐富，父母亦毋須為「撲奶粉」而張羅。她指出，即使嬰兒向來進食奶粉，亦可中途轉為母乳餵哺，初期母親的奶汁或不足，而且味道較奶粉淡，但只要母親堅持，嬰兒很快可適應，一般在3至14天內習慣進食母乳。

袁太在女兒5個月大時，因工作壓力大，導致奶水不足，曾以奶粉取代母乳，但女兒排洩系統隨即轉差，她最後便轉餵母乳，至今女兒已14個月大。

版面導讀

要聞 反應堆下藏什麼？ 福島「核」去「核」從？
日本政府為何在通報福島核危機時遮遮掩掩？為何延遲導致核救援喪失最佳機會？福島核電站到底隱藏着什麼秘密？核反應堆下是否藏有核武器原料？本報探究四大疑團。 **詳刊A6**

要聞 特首勉港青擴闊眼界 積極樂觀迎「十二五」
行政長官曾蔭權表示，年輕人要善用香港優勢，捕捉國家「十二五」發展機會，加強對祖國發展的認識，還要學習「兩文三語」、擴闊視野，抱着積極樂觀態度面對未來。 **詳刊A8**

要聞 寄語年輕人「3珍惜」 彭清華：要志存高遠
中聯辦主任彭清華在向年輕人演講時，勉勵他們珍惜時光、珍惜祖國、珍惜自由，要志存高遠、腳踏實地、勤奮學習、關心社會，做個有「愛心、承擔、修養、本領」的人。 **詳刊A9**

中國 內地股市市值 首超日躉全球第二
內地繼GDP超越日本，成為全球第二經濟體之後，滬深股市市值亦追過日股，一舉成為僅次於美股的全球第二大股票市場，全球份額達7.38%。 **詳刊A10**

體育 兵分兩路 國足盼踢出精彩
國足兵分兩路，一路於25日晚在武漢踢和新西蘭，表現大獲好評，而由主帥高洪波親自帶隊遠赴北美的另一支國足27日友賽哥斯達黎加，盼踢出精彩。 **詳刊B6**

六合彩 MARK SIX
3月26日(第11037期) 攞珠結果
2 12 20 25 31 47 29
頭獎：\$65,235,750 (1注中)
二獎：\$4,296,530 (1注中)
三獎：\$79,840 (143.5注中)
多寶：無
下次攞珠日期：3月29日